

# Кабардино-балкарская ПРАВДА

Издается с 1 июня 1921 года

УЧРЕДИТЕЛИ: ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР • № 175 (22467) • Среда, 10 сентября 2008 года • www.kbravda.ru • Цена 3 рубля

Выставка 2 | Опрос 2 | Программы TV и радио КБР 3-4

## Арсен Каноков: Чтобы устранить недостатки, не надо ждать моего приезда

**Арсен БУЛАТОВ**

Второй день рабочей поездки по Чегемскому району Президент КБР Арсен Каноков начал с Шалушки – селения, в котором проживают около пятнадцати тысяч человек. Первой на пути следования Президента стала средняя школа №2, которая будет соответствовать самым современным требованиям. Строительство начато в феврале 2008 года, и сейчас здание приобрело почти законченный вид. Школа рассчитана на 680 ученических мест. Директор Олег Князев

рассказал, что школа предназначена для пребывания детей полный день, на время строительства ученики посещают школу №1 во вторую смену. По дороге Президент встретился с жителями села, которые рассказали ему о своих проблемах, требуют капитального ремонта дороги, оставляют желать лучшего транспортное обеспечение. Президент попросил руководство села и района внести предложения по наиболее оптимальному движению автобусов, подготовить перспективный план развития Шалушки, в том числе в области спорта, здравоохранения и социальной сфере.

На вопрос, какие проблемы еще имеются, жители попросили Президента помочь в газификации улицы Северной. Пенсионеры обратились к нему с просьбой выделить могилам семьям землю под строительство. Президент, назвав это прерогативой сельской администрации, сказал, что в данном случае уместно отвлечение, так как «если добавить к населению Шалушки еще несколько тысяч человек, то это будет уже и не город, и не село». Президент твердо убежден, что после выделения земли, ее получивший, должен через три-четыре года что-то построить, иначе давать ее нет смысла.

На просьбу помочь в строительстве ограды на новом кладбище глава администрации Чегемского муниципального района Михаил Мамбетов заметил, что в таких случаях имамы собирают деньги у жителей, но Арсен Баширович пообещал софинансировать. Он призвал жителей Шалушки быть активнее. «Село расположено в хорошем месте и может развиваться в общей инфраструктуре Чегемского района, в котором намечено строительство многих объектов, дающих рабочие места».

В дела в шалушкинской врачебной амбулатории обстоит нехорошо, но заведующая Лаура Килова попросила санитарный автомобиль. Арсен Каноков поручил решить эту проблему.

В школе №1 Президента встречали песнями и танцами. Он пожелал ребятам успехов в учебе, поступления в разные учебные заведения, но после их окончания – возвращаться в республику, чтобы прийти на помощь старшим.

Несмотря на красочно оформленные сценки и мюзиклы, Президент сразу обратил внимание на плохую мебель в школе и необходимость капитального ремонта в столовой.

жестко спортивных наград, (Окончание на 2-й с.)

## Экономика

### Проекты КБР на Международном инвестиционном форуме

**Залина ОШНОКОВА**

На VII Международном инвестиционном форуме, который пройдет в Сочи 18-21 сентября, Кабардино-Балкария будет представлена сразу несколькими инвестиционными проектами.

Как сообщили в Министерстве торговли и экономического развития КБР, два из них связаны с развитием транспортной инфраструктуры. Строительство аэропорта в урочище Гедую обеспечит пассажирский спрос на внутренние и международные авиaperевозки. Еще одним обоснованием необходимости новой взлетно-посадочной площадки служит ограничение возможности развития действующего аэропорта, расположенного в городской черте Налчика.

Перспективы освоения неурядиц отобработала и м.бассейна реки Баксан уязвены со строительством железной дороги «ст. Солдатская – Тырныауз». По ней предполагается транспортировать продукцию четырех крупных заводов по выпуску гранитного и гранитно-рогвоикового щебня, цемента, кварцевого песка.

Развитие промышленности Эльбурского района связано и с восстановлением производственных мощностей Тырныауского горно-обогатительного комбината, что потребует значительных ка-

питаловложений в его реконструкцию и техническое перевооружение, предусматривающее подготовку необходимых рудных запасов.

Пять инвестиционных проектов направлены на развитие туристического потенциала Приэльбурсья. Так, курортную зону «Чегет» задумано превратить в комплекс, готовый на самом высоком уровне принять любителей горных лыж со всего света. Предполагается построить две гондольные, шесть кресельных и одну магнитковую канатные дороги с общей протяженностью 13400 человек в час, соединяющей горнолыжные трассы различной степени сложности общей протяженностью около 25 километров. Любители зимнего отдыха смогут разнообразить его катанием не только на горных лыжах, но и сноуборде, снегоходах. Возможны и летние варианты: ступ на спортивном каное, рафтинг.

В идею создания современного горнолыжного комплекса «Эльбурс» заложено строительство четырех гондольных, одного кресельного и двух буксировочных парных подъемников протяженностью 13400 человек в час, также одиннадцать горнолыжных трасс протяженностью более 24 километров. Одновременно в комплексе смогут разместиться до четырех тысяч человек.

(Окончание на 2-й с.)

## Парламент

### Началась осенняя сессия

**Люба БАТЫРОВА**

После летнего перерыва возобновилась работа депутатов. На первом заседании Президиума Парламента КБР обсужден ряд вопросов.

Депутаты почтили память погибших в недавних трагических событиях в Южной Осетии минутой молчания. Решено направить одиннадцатый заработок жителям пострадавшей республики, также в фонд «Девять республиканского субботника в поддержку детей».

В октябре будет отмечаться 70-летие высшего законодательного органа КБР. Спикер Парламента высказал слова благодарности в адрес руководителей печатной и электронной средств массовой информации за подготовку нынешнего сессии. Он обозначил основные задачи.

Ильяс Беченов поручил комитетам доработать план основных мероприятий на осеннюю сессию и внести его на заседание Парламента.

В ближайшее время отдохнувшие законодатели ждут напарничья работа. В осеннюю сессию депутатам предстоит обсудить законопроекты, затронувшие практически все сферы жизнедеятельности республики. И самое главное – проект основного финансового документа на следующий год.

Председатель Парламента республик Ильяс Беченов поздравил коллег с началом осенней сессии и пожелал им успехов в законотворческой деятельности. Отметим, что это уже девятая сессия нынешнего созыва сессии, он обозначил основные задачи.

## Лента новостей

### Национальный проект Новое оборудование по химии и биологии

**Инна КУЖЕВА, пресс-секретарь МОН КБР**

Школа республике вручено учебно-наглядное оборудование, которое Министерство образования и науки КБР получило в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование».

«Двадцать шесть комплектов оборудования для кабинетов химии и биологии направлено в полные комплекты школы районов КБР. Еще четыре комплекта для малокомплектных школ получили селения Хушто-Сырт, Ташлы-Тала, Нартан и Учебный. Все комплекты оснащены компьютерами, мультимедийными проекторами, электронными пособиями, таблицами, плакатами и другими необходимыми для обучения приспособлениями».

### СМИ Какие дороги построят

**Наталья КРИНИЦКАЯ**

В 49-м выпуске «Облачный Кабардино-Балкарии» продолжена публикация административных решений Министерства по охране окружающей природы и природопользованию КБР.

На первой полосе размещен документ о внесении изменений в постановление Правительства КБР от 11 декабря 2007 г. № 316-ПП и титульный список объектов строительства и реконструкции автомобильных дорог общего пользования регионального значения и объектов строительства на них, которые подлежат возведению в рамках реализации двух проектов – Федеральной адресной инвестиционной программы «Юг России – 2008-2012».

Объявлено также об объявлении о проведении конкурсов на замещение вакантных должностей и несколько извещений о торгах в «Вестник Фонда госимущества КБР».

«Официальная Кабардино-Балкария» – издание для ответственных работников органов власти, предприятий, организаций, которые по роду деятельности всегда должны иметь под рукой регламентирующую документацию. Подписка на эту открыта во всех почтовых отделениях.

### Биц-турнир В шахматы сыграют журналисты

**Ирина БОГАЧЕВА**

Журналисты, аккредитованные на чемпионате мира по шахматам среди женщин 2008, заведующий шахматного отделения «Синдика», где ежедневно с 15 часов соревнуются участницы мирового чемпионата.

В 49 часов, а на следующий день в 10 часов продолжат игры, которые будут проходить в нескольких турах по швейцарской системе. Как сообщила организатор импровизированного соревнования, издатели журнала «Территория гор», приз обязательного будет. Близи состоится в том же зале интур-отеля «Синдика», где ежедневно с 15 часов соревнуются участницы мирового чемпионата.

### Благотворительность Забота о ветеранах войны

**Майя БИЖОЕВА**

Администрация городского округа Баксан во главе с Анатолием Бивковым в священный месяц рамадан не упустила возможности проявить заботу о людях старшего поколения.

Для сбора участников и инвалидов Великой Отечественной войны, а также тридцати солдатских вдов собраны продукты, крупы, макаронные и кондитерские изделия, сахар, сгущенное молоко.

### Социум Отток населения уменьшился

**Варвара ШЕСТАКОВА**

В Кабардино-Балкарии наблюдается устойчивый отток населения (почти на 30 процентов) количества выжившего населения. Если в прошлом году с января по август включительно из республики выехали 3167 человек, то в текущем – 2874.

За этот период примерно на семь процентов увеличилось количество прибывших в республику.

Сотрудники пресс-службы службы России по КБР сообщают также, что существенно снизился отток русскоязычного населения – 1746 против 2169. Эти данные свидетельствуют о том, что условия проживания в республике становятся все более благоприятными, чему способствуют стабилизация экономики и рост трудовой занятости населения.

## Чемпионат мира

### Александра Костенюк вышла в полуфинал

**Альберт ДЫШЕКОВ**

Вторые партии четвертьфинала завершились без сенсаций. Фавориты выиграли достаточно легко, лишь зрители захватывающей борьбы на тай-брейках.

Единственная россиянка, продолжившая путь к шахматной короне, Александра Костенюк (на снимке) после ничьей в первой партии смогла нанести поражение украинке Анне Ушениной, «отомстив» за подругу по команде Светлану Матвееву. Лидер российской сборной в 25 ходов разыграла защиту Нимцовича, заперла короля соперницы в центре. Дальше оставалось только не наделать ошибок – 1,5,0,5. Не смогла устоять под на-

пором лидера мирового рейтинга индианки Хамли Коенеру китаянка Шень Ян – 2,0. Зато другая китаянка – Хуо Ифань – одолела Лилит Мкртчян и вышла в полуфинал, что удивило многих любителей шахмат. Не менее неожиданно закончилась дуэль болгарки Антоанетты Стефановой и опытной Пиа Крамлинг из Швеции. Да, болгарку нельзя было назвать записной фавориткой, поскольку в рейтинге шахматистки примерно одинаковы. И все же чемпионка мира 2004 года должна была довести матч хотя бы до тай-брейка.

Именно ветеран шахматного фронта из страны викингов и сядет за одну доску с нашей Сашей Костенюк в полуфинале. О Пие Крамлинг можно говорить часами, но

мы ограничимся лишь одним фактом. В 1983 году она была награждена шахматным Оскаром, ежегодно вручаемым шахматистам, которые в течение последних 12 месяцев показали отличные результаты. Главным козырем шведки – колоссальный опыт международных матчей.

В другой паре встретились китайка Хуо Ифань и мечтающая с детства о чемпионской шахматной короне индианка Хамли Коенеру. В рейтинг Коенеру опережает соперницу всего на 64 балла. Не столь уж большое преимущество. Но посмотрим на последние списки шахматисток.

Хуо Ифань в 2003 году выиграла чемпионат мира по шахматам среди девочек до десяти лет. Она разделила первые три места, но по результатам тай-брейка заняла женском чемпионате Китая Хуо Ифань выиграла сборную Китая на третьей доске, набрала одиннадцать из тринадцати возможных очков и выполнила вторую норму гроссмейстерской нормы для женщин. В мае июне 2006 года на шахматной Олимпиаде в Турине Хуо Ифань выиграла женскую сборную Китая на третьей доске, набрала одиннадцать из тринадцати возможных очков и выполнила вторую норму гроссмейстерской нормы для женщин. В это время ей было двенадцать лет и три месяца, она стала самым юным в истории шахмат гроссмейстером сре-



